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個人意見調查 
1.我認為該活動主題符合我的需求 

 
2.我認為該活動內容符合我的需求 
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3.我認為該活動主講者的安排感到滿意 

 

4.我認為該活動時間安排適當 

 

5.我認為該活動地點安排適當 
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非常同意 同意 尚可 不同意 非常不同意 
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非常同意 同意 尚可 不同意 非常不同意 



6.我認為該活動對我的教學有幫助 

 

7.我認為該活動對我的專業知能有幫助 

 

8.下次學校若舉辦類似活動，我會願意再次參與 
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非常同意 同意 尚可 不同意 非常不同意 
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非常同意 同意 尚可 不同意 非常不同意 



9.整體而言，我覺得參加該活動令我感到滿意 

 

 

10.請問您對本單位辦理該活動之意見？ 

(1)都很好 

(2)很精彩的演講 

11.請問您希望本單位多提供哪些主題的課題活動？ 

(1)生涯規劃 

(2)旅行志工服務 
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非常同意 同意 尚可 不同意 非常不同意 


